

10月2日，青岛二中举行以“山海承晖 薪火永曜”为主题的建校100周年庆祝大会。各界嘉宾、校友代表与在校师生欢聚一堂，共同见证了这一里程碑式的历史时刻。庆典围绕“赓续血脉”“锦瑟年华”“竞绽新元”三大篇章展开。二中校友与在校师生同台表演，通过情景剧、歌舞、朗诵等丰富多彩的形式，生动再现了校园生活的点滴记忆，全方位展示了学校百年来的辉煌历程与丰硕成果，表达了全体二中人对母校锦绣前程的美好祝愿。

▶青岛二中迎来百年校庆，音符流淌凝成时代潮涌。 学校供图



2025/10/9 星期四

7

青島晚報



责编/于慧琳
美编/宋平艇
审读/孙勇

百年风华正茂 “山海”薪火相传

青岛二中迎来建校100周年，谱写一所名校与时代同频的教育史诗

百年风雨 山海回响家国情怀

回首1925年，在黄海之滨，一盏为教育点燃的灯火悄然亮起。百年来，二中人始终秉承“家国天下、敢为人先”的精神血脉，用热血与理想书写了一部浸润着浓厚家国情怀的教育史诗。学校诞生于百年前的动荡烽烟，成长于新中国的百废俱兴，壮大于改革开放的激流勇进。从“公立女子两级小学附设女子中学班”“胶澳商埠公立女子中学”发展到今天，十易校名，六迁校址，青岛二中始终与民族复兴同频共振，与真理追求相伴而生，与探索创新交织共鸣，人才培养成果丰硕，教育成就广受赞誉。

庆祝大会上，原创情景表演《洪流》带观众重回1941年那个风雨如晦的五月：市立女中地下党支部在日寇铁蹄下秘密成立，师生们在危险中守护着信仰的火种。这堂穿越时空的思政课，让每个二中人重温那份“教育报国”的初心。

改革开放，学府迎春。学校积极响应国家号召，素质教育探索之路由此启航。上世纪九十年代，青岛城市格局重塑、经济东迁，二中再度勇担使命，于荒芜之地垒石筑基，为城市发展奠定坚实教育基石，1999年，学校迁至崂山新址，现代化办学新征程全面开启。

归来少年 校友深情告白母校

百年校庆的舞台上，八位往届毕业生代表以《归来仍是少年》为题，分享了他们对母校的深厚情感。从耄耋长者到热血青年，历届校友的身影在此刻交会，他们都有一个共同的名字——二中人。

他们来自各行各业，却都以实际行动诠释着二中人的精神传承——始终将家国情怀置于首位，为祖国建设添砖加瓦。中华全国总工会书记处原书记、1958届校友李永海，致力于教育扶贫事业；中国探月工程原副总设计师、1965届校友孙辉先，以卓越成就践行“敬教乐学、育人报国”的校训；金融领域专家、1989届校友戚克梅捐赠百万奖学金，激励母校学子追求卓越……1974届校友赵春光感慨：“百年二中，育的是根，铸的是魂，给了我们底气和勇气，直面风浪，坚守使命。”中国科学院紫金山天文台台务委员、1996届校友李婧则表示：“从山海到苍穹，感谢学校的培养成就了我的星辰大海。”干细胞基础及临床转化研究专家、1980届校友赵春华道出了校友们共同的心声：“作为二中人，我们不负使命，不忘科技报国的初心，铭记母校的教诲。”

师道传承 接力绘就名校画卷

鲜花致敬芳华，行动诠释传承。在《三尺讲台一生情》环节中，学校各教研室主任登台向曾奠基立业的二十多位退休教研组长献上鲜花。这不仅是一次温暖的致敬，更是一场无声的接力。

“群雁高飞头雁领。”二中能够跑出时代的加速度，离不开历任学校领导的远见卓识与辛勤耕耘。在《致未来》的寄语分享环节，五位学校老领导上台，他们仍心系二中未来，温暖而有力的话语，饱含着对学校历史的深深敬意与对未来发展的殷切祝福。青岛二中校长王先军、党委书记李洁代表学校为老领导们献上鲜花，以表达敬意与感谢，现场响起经久不息的掌声，向所有为二中发展倾注心血的奠基者与开拓者们致敬。

教育究竟要培养什么样的人？青岛二中的回答是：传承山海精神，涵养仁智品格，造就终身发展之生命主体。近年来，在学校“一二三”办学策略的引领下，教育的新质生产力喷薄涌现，强基竞赛多元课程全面开花，拔尖创新人才培养硕果累累。正如王先军所言：“在这里，培养的不只是学霸，更是鲜活而完整的学生；创新不是少数人的专利，而是每个生命发展的可能。”

赓续荣光 领航扬帆“新百年”

百年校庆，是历史的回响，更是未来的启程。站在新百年的起点，这所岛城名校展现出蓬勃朝气，向未来发出邀约。

从建校初期，吴伯箫、陶钝等教育大家以文化之火点亮学子心灵；到安文山老师病痛缠身仍坚守讲台，缔造数学奥赛金牌传奇；尹典训老师锐意革新，以“写作为中心”重塑语文教育……每一位学科带头人、教研组长和普通教师，都以日常的涓滴努力，延续着二中永恒不灭的教育火种。

“一百年前，我们的先辈在烽火中守护教育火种；今天，我们要在民族复兴的征程中培育栋梁。二中人的课堂，不仅在书声琅琅的校园，更在波澜壮阔的中国。”青岛二中校长王先军的发言掷地有声。展望未来，青岛二中将坚守“为党育人、为国育才”的初心，以更开放的姿态拥抱人工智能时代，推进教育理念与模式变革，在基础教育改革中担当探路者，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献“二中智慧”。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真



扫码看视频

百年初心如磐 育人再启新程

青岛六十六中迎来百岁生日，诠释老校穿越世纪“正青春”的教育密码

实际行动反哺母校的培育。

章鹏在致辞中指出，“校史馆是学校百年办学历程的浓缩载体，是一代代六十六中人践行‘为党育人、为国育才’使命的生动见证。”每一段展陈，都诉说着学校与时代同行的故事：1925年，胶济铁路中学在民族忧患中诞生，从此开启育人兴邦的征程；2003年，学校正式定名山东省青岛第六十六中学，在新时代续写教育华章。

校史馆揭幕
触摸百年发展脉络

当日上午8时，校党委书记章鹏，校党委副书记、副校长王光鹏，1960届校友郭本立共同为校史馆揭幕。校史馆“一馆两址”，通过将大量珍贵的实物资料与现代光影技术深度融合，并复刻“老校门”营造出沉浸式观展体验，生动再现学校百年发展脉络。这里不仅是学校百年变迁的生动缩影，更是薪火相传的精神殿堂。

“知识要像轨道一样严丝合缝，人生的列车才能稳向前。”曾任原解放军理工大学工程兵工程学院教研室主任的郭本立深情回忆在青岛铁中的求学时光。这位曾获国家科技进步三等奖的老校友，不仅带来对母校的祝福，更助力学校教育事业，捐赠办学资金和笔记本电脑，以

百年新起点
初心如磐再谱华章

情景朗诵剧《百年回响》再现学校百年征程；1977届校友、《青岛》词曲作者姜世奎与校友以《青岛》吟唱山海，寄情母校；学校创始人酆洗元先生的孙女酆弢以《我爱你中国》琴音串联世纪守望，凝望初心如诗；友好学校俄罗斯彼尔姆22中学与青岛六十六中俄语班学子同台演绎《喀秋莎》，以艺术架起友谊桥梁……在教育教学成果展上，校友与师生同台献艺，通过情景剧、歌曲联唱、器乐表演、民族舞蹈、中俄学生合唱及啦啦操等丰富多彩的形式，深情回顾了学校的红色奋斗历程，真挚表达了对母校的深厚情谊，全面展示了学校在“五育



庆祝大会上，六十六中学子与该校友好学校俄罗斯彼尔姆22中学同台演绎《喀秋莎》。

并举”、民族团结进步教育及俄语特色办学等方面取得的丰硕成果。同时，举行了校友捐赠仪式和表彰颁奖仪式，凝聚期许、催人奋进。活动尾声，退休教师、在职教师与学生合唱团百人齐唱《啊，校园》与《再一次出发》，老中青三代的歌声交融激荡，传递出“百年校庆是里程碑更是新起点”的坚定信念。

王光鹏回顾了学校“教育救国”初心及百年育人历程，汇报了新时期学校在民族团结进步教育、俄语班特色成才路径、

课程体系建设、教师队伍建设等方面取得的成果。站在新百年的起点，他表示，学校将传承百年精神，凝聚各方力量，继续构建“适合每一个学生发展”的高质量教育体系，助力学子实现心中的梦想。

青岛六十六中将以百年校庆为契机，朝着“办学特色更加鲜明、治理体系更加现代、育人品质更加卓越”的目标稳步迈进，在新时代教育高质量发展的征途中书写新篇章。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 摄影报道



扫码看视频